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Auction Bidding Options

There are several ways to bid in our auctions (if you cannot 
attend in person). Bids can be made by email, telephone, 	
and through our Web site.

Written Bid Form
You are invited to bid before the auction, using the bid forms 
enclosed with the catalogue.
●   �Write down the lot numbers of interest to you and your 

bids on them
●   Complete your personal information
●   �Sign the form on the last page of this catalogue 	

and send it either: 	
•   by email: info@davidfeldman.com	
•   �by post: David Feldman SA, 	

PO Box 29, Chemin du Pavillon 2 	
1218 Le Grand-Saconnex, Geneva, Switzerland

Bids initially made by telephone must be supported by written 
confirmation by post prior to the sale.

Phone Bids During the Auction
If you wish to bid by phone, you should confirm in writing 
48 hours before the auction indicating the lot numbers 
you wish to bid on and phone number(s) where you can be 
reached during the auction. Due to the availability of multiple 
other bidding options, telephone bidding is accepted at the 
discretion of David Feldman SA. One of our philatelists will 
call you a few lots in advance of your first lot of interest, and 
bid for you directly during the auction.

Online Bidding 
Participate in any David Feldman auction from the comfort of 
your home, office, or while travelling.

New Clients 
If you are a new client, please follow these steps to save your 
pre-auction bids and/or create a live bidding account. 

●   �Select "My Account" on davidfeldman.com and follow the 
steps to create your personal account

●   �During the account creation process you will be sent a 
request to complete a new client registration form, where 
you will be asked to confirm your contact details and 
provide credit references and proof of identity. 

Pre-Auction Bidding
Once your details have been confirmed, you will then be able 
to enter any bids in advance of the auction via our web site.
●   �Log-in to your account 
●   �Browse the auction lots to find those items that interest 

you 
●   �Enter the maximum amount you want to bid for any lot 
●   �Click the "Bid" button 
●   �Repeat for each desired lot
●   �Monitor your bids to see if you have been outbid

Live Auction Bidding
You may also bid live in any of our auctions via the Internet. 
Follow your targeted lots on screen and enter your bids with 
the confidence that you will be bidding as if you were in the 
auction room itself. 
●   �Click on the "Live Auction" button on the home page
●   �Log-in to the auction 
●   �Follow the auction and click the "Bid" button to register 

your bid with the auction 
●   �Defend your bid(s) as needed 

Reminder. These are the instructions for existing clients 
who have already made auction bids with us using existing 
credentials. If you are a new client, or an existing client who 
has not bid via the internet before, please ensure that you 
create your account at least 48 hours before the auction 	
and ensure that you provide us with the information requested 
during this process without delay.



We strive  
for excellence 
and we go the extra mile for our consignors

Contact us to discuss your consignment  
to our auctions at info@davidfeldman.com
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Auction Bidding Agents
Commissionnaires / Kommissionäre

David Feldman SA is pleased to handle your bids, representing you as if you were present in the auction room. 

However, if you would like to be represented by a professional bidding agent, we list below a number of persons who regularly bid 
at our sales on behalf of clients. 

Germany
Jochen Heddergott	   Tel  	 +49 89 272 1683
	 	   Mobile  	 +49 151 4040 9090	
	 	   Email  	 jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim	   Tel  	 +49 40 645 32 545
	 	   Email	 lorenz.kirchheim@t-online.de

Great Britain
Trevor Chinery	   Tel  	 +44 7527444825
Auction Agency	   Email  	 trevortrilogy@aol.com
	 	   Website	philatelic-auction-agent.co.uk

Nick Martin	   Mobile  	 +44 770 376 6477 
	 	   Email  	 nick@martinlincs.uk
	 	   Website	 loveauctions.co.uk

Italy
Giacomo Bottacchi	   Tel  	 +39 02 718 023
	 	   Mobile  	 +39 339 730 9312	
	 	   Email  	 gbstamps@iol.it

USA
Charles E. Cwiakala	   Tel  	 +1 847 823 8747	
	 	   Email  	 cecwiakala@aol.com

Purser & Associates	   Tel  	 +1 857 928 5140	
	 	   Email 	 info@pursers.com

Frank Mandel	   Tel  	 +1 212 675 0819	
	 	   Mobile 	 +1 718 873 5702

David Feldman SA prend soin de vos offres lui parvenant 
directement et vous représente au mieux de vos intérêts comme 
si vous étiez dans la salle des ventes.  

Dans le cas où vous préféreriez néanmoins passer par un 
commissionnaire, nous listons ci-après certaines personnes prenant 
régulièrement part à nos ventes en représentant des acheteurs.

David Feldman SA ist gerne bereit, Ihre Gebote so zu 
vertreten, als wären Sie selbst im Auktionssaal anwesend. 

Wenn Sie jedoch von einem professionellen Bietagenten 
repräsentiert werden möchten, finden Sie unten eine Liste 	
von Personen, die regelmäßig bei unseren Auktionen im 
Namen von Kunden mitbieten.



Great Philatelic Collections
Award-winning philatelic treasures for every philatelic bookshelf.
Thirty-three titles published so far, and many more to come.

In addition to being a valued keepsake for collectors and their families, the “Great Philatelic 
Collections” series of limited editions represent a “must have” for every enthusiast collecting  
any of the subjects comprised in the series. Deluxe hardbound numbered limited editions.

Consult the published titles at
davidfeldman.com/dfsa-shop

David Feldman 
International Auctioneers

Tel +41 22 727 07 77 

info@davidfeldman.com 
davidfeldman.com



8  | France et Colonies Françaises  /  Schweiz - Switzerland - Suisse

Payment Instructions
Instructions de Paiement / Zahlungsanweisungen

Late payment: 2% monthly recovery fee will be charged on overdue accounts / Retard de paiement : 2% de frais de recouvrement par mois seront débités de votre compte 
/ Zahlungsverzug: 2% Zusatzgebühr, pro Monat, werden Ihrem Konto belastet

Bank Transfer / Transfert Bancaire / Banküberweisung
Credit Suisse - 8 Paradeplatz, Zürich 8070, Switzerland

Post Office / Poste / Post

Cheque / Chèque / Scheck

Credit card / Carte de crédit / Kreditkarte

Swiss Francs (CHF)
Account	 0316-398878-81
IBAN	 CH02 0483 5039 8878 8100 0
Swift / BIC 	 CRESCHZZ80A
Beneficiary	 David Feldman SA

Euros (EUR)
Account	 0316-398878-82-3
IBAN	 CH81 0483 5039 8878 8200 3
Swift / BIC	 CRESCHZZ80A
Beneficiary	 David Feldman SA

US Dollars (USD)
Account	 0316-398878-82
Iban	 CH65 0483 5039 8878 8200 0
Swift / BIC	 CRESCHZZ80A
Beneficiary	 David Feldman SA

British Pounds (GBP)
Account	 0316-398878-82-4
Iban	 CH54 0483 5039 8878 8200 4
Swift / BIC	 CRESCHZZ80A
Beneficiary	 David Feldman SA

Euros (EUR)
Account	 91-285892-6
Iban	 CH04 0900 0000 9128 5892 6
Swift / BIC	 POFICHBEXXX 
Beneficiary	 David Feldman SA

Swiss Francs (CHF)
Account	 12-4880-0
Iban	 CH27 0900 0000 1200 4880 0
Swift / BIC	 POFICHBEXXX
Beneficiary	 David Feldman SA

If you wish to pay by cheque, please contact our accounts department: accounts@davidfeldman.com or +41 22 727 07 77.

Accepted credit cards  
For invoices of less than CHF / EUR / USD / GBP 2'000

●   Visa
●   MasterCard
●   American Express (charges made in CHF only)



museumofphilately.com

The Museum of Philately
A modern presentation of collectors, their collections  
and their rarities via the latest internet technologies.

The Museum of Philately allows you to eternalise your collection, and to share your philatelic 
achievements with friends and family, but also the rest of the world. Please contact us  
to have your prized collection added to the Museum.



Viewing in Geneva
November 21st - 22nd (Before November 21st by appointment only)

Contact us today to make  
an appointment by phone or emailDavid Feldman 

International Auctioneers

Tel +41 22 727 07 77 

info@davidfeldman.com 
davidfeldman.com

David Feldman  
International Auctioneers

Chemin du Pavillon 2	
PO Box 29	
1218 Le Grand-Saconnex, Geneva

From 9am to 7pm daily. 	
Viewing of lots on weekends 	
or evenings can be arranged.
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Schweiz - Switzerland- Suisse
1000 F  /  166�

Bern, Schweiz 1842, sehr frischer Faltbrief mit langen gut lesbaren Inhalt auf Englisch frankiert mit 
einer Großbritannien Penny Black, 1d schwarz (Platte 5, state 2, [T-B]), mit teils berührten Rändern. Am 
15 sept 1842 der Englischen Post übergeben und mit schwarzen Malteserkreuz gestempelt sowie rs. 
Abgangsstempel und Ankunft-Stempel von Darlington. Bei diesem Brief handelt es sich um eine der 
frühesten bekannten Verwendungen einer Briefmarke auf einer Korrespondenz aus der Schweiz. 
Extrem seltenes und spektakuläres Ausstellungsstück.

800 - 1’600

Kantonalmarken

Zürich

10021001
1001 H  � Zum. 2S

1843, Zürich 6 Rp mit senkrechten deutlichen Untergrundlinien, Type 1, 36. Marke des Bogens, allseits 
breitrandig bis meist überrandig mit vollständigen Schnittlinien auf drei Seiten, schön mit roter Zürcher 
Rosette entwertet. Ein besonders attraktives und tadelloses Exemplar. Geprüft Alberto Diena, Fulpius 
und Moser, Attest M. Eichele (2009). SBK 2’500

500 - 800

1002 H  � Zum. 2S
6 Rappen schwarz mit senkrechten Unterdrucklinien, Type III, 78. Marke des Bogens. Die Marke ist 
farbfrisch, vierseitig gut bis breit gerandet und in fehlerfreier Erhaltung, besonders sauber gestempelt 
mit roter Zürcher Rosette. Eine schöne Marke mit gut sichtbaren Unterdrucklinien. CHF. Attest J.C. 
Marchand (2023) und Attest Zumstein (1941). SBK 2500 CHF.

400 - 600

10041003
1003 G  � Zum. 2S

1843, Zürich 6 Rp mit senkrechten deutlichen Untergrundlinien, Type 4, 44. Marke des Bogens, allseits 
breitrandig bis meist überrandig mit Schnittlinien auf vier Seiten, sauber mit schwarzer Zürcher Rosette 
auf Briefstück übergehend entwertet . Ein attraktives und tadelloses Exemplar. Attest M. Eichele (2009) 
und Moser (1971). SBK 2’500

500 - 800

1004 H  � Zum. 2S
1846, Zürich 6 Rp mit waagerechten Untergrundlinien, Type 4, 59. Marke des Bogens, allseits gut bis 
überrandig mit vollständigen Schnittlinien auf zwei Seiten, sauber mit roter Zürcher Rosette entwertet. 
Ein schönes tadelloses Exemplar. Attest Hertsch (2014). SBK 2’300.

400 - 600

CHFThe currency of the auction is the Swiss franc.
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1005 G  � Zum. 2S

1843, Zürich 6 Rp mit senkrechten deutlichen Untergrundlinien, Type 5, 25. Marke des Bogens im 
frühen Platten-Zustand ohne den schwarzen senkrechten Strich durch die Marke, allseits gut bis 
überrandig mit vollständigen Schnittlinien auf zwei Seiten, sauber mit roter Zürcher Rosette entwertet 
auf Briefstück mit “ZÜRICH 2.8.43” Aufgabestempel. Ein schönes und einwandfreies Exemplar dieser 
interessanten Bogen Position im frühen Zustand. Attest Bach, Eichele, Rapp (2004). SBK 2’500

700 - 1’200

 
1006 F  � Zum. 2W

6 Rappen schwarz mit waagerechten Unterdrucklinien, Type I, 26. Marke des Bogens. Die Marke ist 
farbfrisch leicht und sauber gestempelt, vierseitig gut bis sehr gut gerandet und in fehlerfreie Erhaltung 
(zur Kontrolle gelöst) auf vollständigen Faltbrief nach Knonau (rs. Ankunftsstempel), sauber gestempelt 
mit roter Zürcher Rosette und Nebenstempel “Zürich, 13. Juli 1848 Nachmittag”. Eine schöne Marke 
mit gut sichtbaren Unterdrucklinien. SBK 2W 5400 CHF. Attest J.C. Marchand (2023).

1’200 - 1’800

Additional images from larger lots
may be available at davidfeldman.com
If a lot of your interest is not pictured in our website, you may request images at info@davidfeldman.com
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Genf

 
1007 H  � Zum. 3/vw

1843, Kanton Genf, sogenannte Doppelgenf, waagerecht verkehrt geschnitten,  rechte und linke Hälfte 
zusammenhängend mit breiten Rändern schön zentrisch entwertet mit roter Genfer Rosette. Ein 
besonders schönes, farbfrisches Exemplar mit perfekter Entwertung und außergewöhnlichen 
Randverlauf dieser Weltrarität. Ex Sammlung Bally. Signiert Fulpius und Attest M.Eichele (2005). 
SBK = CHF 100’000

38’000

 
1008 C  � Zum. 4 R

Schweiz 1843, Kantonalpost Genf, 5c rechte Hälfte der sogenannten Doppelgenf, allseits voll bis 
breitrandig, ungebraucht mit großen Teilen des Originalgummi, nur auf ca 1/4 der Flache fehlt dieses. 
Sehr frisches und leuchtendes Exemplar dieser ungebraucht Rarität. Attest von der Weid (1984): “Die 
seltene Marke ist sehr gut erhalten”. SBK 32’000 CHF.

8’000 - 12’000
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1009 G  � Zum. 4R

1843, Kanton Genf, rechte Hälfte der sogenannten Doppelgenf, 5c schwarz auf gelbgrün, besonders 
farbfrisches und allseits breitrandiges Exemplar originär auf kleinem Briefstück haftend und übergehend 
mit Genfer Rosette gestempelt. Ein besonders schönes tadelloses und ursprünglich erhaltenes 
Exemplar dieser seltenen Marke. Ex Honneger dort für 7900 CHF gekauft. Attest Fritz Moser-Räz (1958) 
und Hertsch (1977). SBK 10’000

2’400 - 4’000

 
1010 F  � Zum. 4L

1843, Kanton Genf, linke Hälfte der sogenannten Doppelgenf, 5c schwarz auf gelbgrün, allseits 
breitrandiges bis überrandiges. Exemplar mit leichten diagonalen Registraturbug sonst in guter 
Erhaltung, übergehend mit Genfer Rosette gestempelt auf vollständigen attraktiven Ortsfaltbrief 
“GENÉVE 22 OCT 1844”. Seltene Verwendung vor dem 1.4.1845 wo die Postgebühr einheitlich auf 
5c reduziert wurde, aus der frühen Periode vor diesem Datum sind nur 46 Briefe mit einer halben 
Doppelgenf bekannt siehe Richard Schäfer‘s „Handbuch Postgeschichte von Genf“ 2006. Attest 
Marchand (2019). SBK 23’000

2’000 - 4’000

 
1011 H  � Zum. 5.2.02a

5c “Kleiner Adler”, gelbgrün mit spektakulären Plattenfehler “unterbrochener Rahmen unter dem C von 
Cantonal” (Zst.Nr.5.2.02a) sauber mit seltenen Ortsstempel “Genève 27. Janv 48” entwertet. Die Marke 
ist frisch und vierseitig für diese eng gedruckte Marken normal bis gut gerandet und in guter Erhaltung.  
In dieser Kombination zwischen Plattenfehler und seltener Entwertung möglicherweise Einmalig. Attest 
J.C.Marchand (2023).

500 - 800
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1012

1013

1012 F  � Zum. 5.2.01
Genf 1845, 5c sogenannter Kleiner Adler mit dem Plattenfehler “schräger Strich im ersten E von 
TENEBRAS von oben links nach unten rechts so das das E wie ein N aussieht“, (schon im Zumstein 
1924 unter Nr 7a katalogisiert) dreiseitig vollrandig oben der Randlinie entlang geschnitten, schön 
übergehend entwertet mit vollständiger roter Genfer Rosette auf vollständigen Faltbrief mit dekorativ 
gedruckten Briefkopf aus „CHÉNE THONEX“ und rotem Doppelkreis Aufgabe Stempel GENÈVE 17. 
Januar 1846, adressiert nach Caraz (!) Eine tadellose Marke die für diese Ausgabe gut gerandet ist 
und mit diesem Plattenfehler nur wenige mal auf Brief bekannt ist. Attest M.Eichele SBPV (2019). 
SBK 4’800++

1’200 - 2’000

1013 F  � Zum. 6
Genf 1846, 5c sogenannter Grosser Adler gelbgrün, vierseitig gut bis sehr gut gerandet, rechts mit 
Bogenrand, übergehend entwertet mit roter Genfer Rosette auf außergewöhnlich kleinen ursprünglichen 
Briefumschlag und rotem Doppelkreis Aufgabe Stempel GENEVE 9 AOUT 1847, adressiert an Monsieur 
Suskind pharmacien, rue basse de la croix d’ or, Genève. Sicherlich einen der kleinsten bekannten 
Briefumschläge mit einer Genfer Briefmarke. Attest Marchand (2018). SBK 4’900+

1’200 - 2’000

 
1014 F  � Zum. 7

Genf 1848, 5c sogenannter Grosser Adler dunkelgrün, dreiseitig gut gerandet, oben an der Randlinie 
geschnitten, übergehend entwertet mit roter Genfer Rosette auf frischen vollständigen Faltbrief mit 
rotem Doppelkreis Aufgabe Stempel GENEVE 22 FEVR 1849. Attest von der Weid (1996) “in sehr guter 
Erhaltung“. SBK 7’500. Ex Silvain Wyler.

800 - 1’200
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10161015
1015 H  � Zum. 10

Schweiz, Genf 1850 Übergangsperiode, Waadt 5c sauber gestempelt durch die gute schwarze 
Genferrosette (die nur 2 Wochen in gebrauch war), die Marke ist farbfrisch, rechts oben leicht eckbügig, 
sonst in guter Erhaltung und attraktiv. Signiert Köhler. SBK = 2500 CHF.

250 - 500

1016 H  � Zum. 10
Schweiz, Genf 1850 Übergangsperiode, Waadt 5c sauber gestempelt durch schwarze Genferraute, die 
Marke ist farbfrisch, links oben minimal eckbügig, sonst gut gerandet und in guter Erhaltung. Signiert 
Richter und mit seltenen Fotoattest von A. Diena 1958 auf speziellen Attest-Formular für Shanahan 
auctions, Dublin: “very fine” und Befund J.C.Marchand (2023). SBK 2500 CHF

250 - 500

“Waadt”, “Neuenburg”, “Winterthur”

 
1017 F  � Zum. 10

Genf Marken der Übergangsperiode 1850, 5c sogenannter Waadt 5, vierseitig überrandig mit allen 
Schnittlinien ursprünglich haftend auf frischen Briefumschlag (nur rückseitig eine Klappe fehlend) 
entwertet durch Raute und daneben Aufgabe-Stempel GENEVE 30 OCT 1851 nach Bourg de Four, 
Genève.  Ein sehr schöner Brief. Attest von der Weid (1972) und Berra-Gautschy (2007). SBK 4’800

1’200 - 2’000

1019
1018

1018 H  � Zum. 12
1850, Übergangszeit, 2 1/2 Rp sogenannte Winterthur, breitrandig mit Teilen der Trennungsornamente 
an all Seiten, sauber Markenbild freilassend gestempelt durch Zürcher-Rosette. Ein schönes Exemplar 
in fehlerfreier Erhaltung. Attest Rellstab (1992), SBK 5‘400

1’200 - 2’000

1019 H  � Zum. 14 Ib
1850, Poste Locale mit Kreuzeinfassung, 2 1/2 Rp in der besseren nuance tiefschwarz/braunrot, Type 
15 mit guten bis breiten Rändern, entwertet mit Teilen einer braunroten Raute. Eine Farbfrische Marke 
in hervorragender Erhaltung. Signiert Fulpius, Attest Eichele (2006). SBK 2‘300

400 - 600
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Rayonmarken

Rayon I, dunkelblau ohne Kreuzeinfassung

 
1020 H  � Zum. 16IIab

1850, 10 Rp Rayon II, ohne Kreuzeinfassung in der seltenen Farbnuance mittel Tabakbraun, Type 21 A1 
O. Die Marke ist gestempelt durch schwarzen PP vom VIII Postkreis, vierseitig gut bis sehr gut gerandet 
und in fehlerfreier Erhaltung. Attest J.C.Marchand (2023). SBK 2000 CHF.

400 - 600

Sitzende Helvetia Ungezähnt

1021 F  /  166� Zum. 23A
1854, Strubel Ausgabe 10 Rappen vom zweiten Münchner Druck (vom Brief gelöst und mit Falz wieder 
befestigt), allseits weißrandiges bis überrandiges Luxusstück mit großen Teilen der Nachbarmarken auf 
drei Seiten, sauber durch Raute entwertet, mit nebengesetzten K2 “ROLLE 2. NOV” (VD) auf Faltbrief 
nach Morges. Attest, Briefmarkenprüfstelle Basel (2001) und signiert von der Weid.

150 - 300

Sitzende Helvetia Gezaehnt

1022 F  /  166� Zum. 30
1862, 5 Rp braun Sitzende Helvetia gestempelt AUSSERSIHL 4.6.1880 auf spektakulärer illustrierter 
Werbe-Ansichtskarte der LITHOGRAPHEN-GENOSSENSCHAFT IN ZÜRICH nach Winterthur. Sehr 
selten und in guter Erhaltung.

100 - 200

1023 CC C DCE  � Zum. 28-43
1862-1878, Sitzende Helvetia, gezähnt 15 verschiedene Wertstufen ungebraucht (auch einige ohne 
Originalgummi) und postfrisch. Die Erhaltung ist meist gut. Der SBK Katalogwert der Marken ohne 
Gummi liegt schon bei 1750 CHF.

200 - 400

 
1024 CC  � Zum. 41

1867, Sitzende Helvetia, gezähnt, 30c ultramarin, tadelloses postfrisches Exemplar, selten in dieser 
außergewöhnlichen frische. Attest J.C.Marchand (2023). SBK = 2000 CHF.

300 - 600

Schweiz ab 1907

1025 A  /  166�
Schweiz, 1930 Gebühr bezahlt/Taxe percue Briefmarken vom Briefmarkenhändler Eugen Sekula, 
Luzern, seltene Sammlung von vier verschiedenen Wertstufen: 3c, 5c, 10c, 20c und desgleichens 
vier verschiedene Kehrdruckpaare auf zwei verschiedenen Werbeunterlage über diese Ausgabe des 
Briefmarkenhändlers Bela Sekula, die die Geschichte dieser Marken dokumentiert, die schnell von der 
Schweizer Post unterbunden wurde, sie war nur vom 9. Oktober bis zum 20. Oktober 1930 verwendbar. 
Ein sehr interessantes Stück Schweizer Philatelie Geschichte.

100 - 200



Los-Nr. Zeichen / Abbildung auf Seite Ausrufpreis 
(CHF)

Kat-Nr.

174  | Schweiz - Switzerland - Suisse

Flugpostmarken

1026 C  � Zum. III, V
Flugpostmarken, Vorläufer 1913, 50 Rp Bern und   50 cts Herisau dunkelblau, beide tadellos mit 
Originalgummi. ZNr III, V SBK 650 CHF

100 - 150

 
1027 C  �

Flugpostmarken, 1938, 75/50 Rp mit Pro Aero Aufdruck, ungebraucht mit Originalgummi und 
quasi unsichtbar entfernten Falz, die Marke ist farbfrisch, gut gezähnt und in fehlerfreier Erhaltung. 
Ungestempelte Stücke sind nicht abgegeben worden und diese stellen große Raritäten der Schweizer 
Flugpost dar. Attest J.C.Marchand (2023) und Alberto Diena (1961). SBK = CHF 9000

1’500 - 3’000

 
1028 CC  � Zum. F26

Schweiz, Flugpostmarken, 1938, 75/50 Rp mit Pro Aero Aufdruck und seltenen roten SPECIMEN 
Aufdruck, ungebraucht mit gefalzten Originalgummi, die Marke ist sehr farbfrisch, gut gezähnt und in 
fehlerfreier Erhaltung. Ungestempelte Stücke dieser Marke sind nicht abgegeben worden und diese 
stellen große Raritäten der Schweizer Flugpost dar, mit specimen Aufdruck sind nur wenige bekannt. 
SBK = CHF 1200

300 - 500

Nachportomarken (Auslandsbriefe)

1029 F  /  166�
Portomarken auf zwei seltenen Briefen 1901-1902 aus dem Ausland mit verschiedenen 
WEITERSPEDITIONS-ZETTEL Formularen der schweizer Post und Portomarken 1) Ansichtskarte aus 
Wien 1901 als Drucksache frankiert jedoch mit handschriftlichen Text, nach St. Gallen gesand und dort 
entsprechend mit 10 Rappen Portomarke taxiert und mit dem seltenen WEITERSPEDITIONS-ZETTEL 
der Auflage 9.99 versehen 2) Brief aus Frankreich 1902 mit der Mouchon Ausgabe, gestempelt im 
Departement Gard ans Palace Hotel in Caux Territet (Vaud) addressiert und mit 20 Rp  Portomarke 
taxiert sowie  mit WEITERSPEDITIONS-ZETTEL der Auflage 7.97 versehen.

200 - 300

Vereinte Nationen Genf

 
1030 CC  � Zum. 27-30 / 31-32 / 33-35

Genfer Ämter: Völkerbund in Genf (Société des Nations), 1928-1931 alle 9 Briefmarken die in diesem 
Zeitraum verausgabt wurden in tadelloser postfrischer Erhaltung.  SBK = CHF 6350

800 - 1’400
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Sammlungen

1031 F  /  166�
1633-1852, Vorphilatelie schöne Sammlung in drei Ordnern,  dabei auch diverse bessere Briefe wie 
handschriftlicher Stempel 1833  “ROUTE DE BULLE”, wunderschöner Abschlag des Rahmenstempel 
“ROUTE DE VEVEY” 1852 in rot, seltener früher Brief 1633 CITO CITO von BASEL nach Antwerpen 
Belgien, interessante Auslandsbriefe wie BERN 1814 nach Wellington, Sommerset GB vom 
Natürwissenschaftler Jakob Samuel Wyttenbach, SCHAFFHAUSEN 1828 nach Lucca, Toskana mit hds 
ITALIEN DURCH MAGLAND  und roter CONTRO BOLLO Stpl in Form eines Herzes, ein Ordner nur 
Postgeschichte GENEVE mit diversen Briefen aus dem 18 Jahrhundert.

400 - 800

1032 H G F  �
1820ca-1981, Attraktive Heimat Sammlung von CORTÉBERT, CORGÉMONT und SONCEBOZ, alle 
im Kanton Bern (Jura Bernois) liegend. Die Sammlung in einem Biela Album, fängt mit Vorphilatelie 
an inklusive einem Brief mit französischen Departement Stempel 66 / BIENNE adressiert nach 
Corgémont, schöne Vollstempel auf der Sitzenden Helvetia Ausgaben, die gute 1947 Abart 
“Fehlende Speiche” im Vierrerblock ZNr 277.2.01 mit Corgemont 1948 Stempel, Ganzsachen, 
Tübli Umschläge, Aushilfststempel, bessere Ansichtskarten,  die gute Pro Juventute 1915 10 Rp 
Luzerner Mädchen auf Brief (SBK 400 CHF), Portomarken auf Brief usw. Insgesamt hat die schöne 
Sammlung mehr als 55 Seiten.

150 - 300

1033 CC C H G F J DFE partial-scan  �
1820ca. bis heutzutage, Großer Nachlass in vier Umzugskisten von Briefen, Marken, Flugpost Briefen, 
Zensurpost, Nominale, Fürstentum Liechtenstein, Vorphilatelie,   alten Auktionslosen, viel Klassik, 
bessere Stempel und vieles mehr. Eine spannende Fundgrube.

1’200 - 2’400

1034 H DCE  �
1843-1850, Spektakuläre Sammlung von 22 meist gestempelte Marken der Kantonalausgaben und 
der 1850 Bundesmarken zu 2 1/2 Rappen Ortspost und Poste Locale.  Die Zürich 1843 4 Rappen ist 
zweimal enthalten, die 6 Rp fünfmal, die 1843 halbe Doppelgenf ist in gestempelt dabei. Der 1845 Genf 
Kleine Adler, der 1846 Große Adler auf gelbgrünen Papier und der 1848 dunkelgrüne Grosse Adler 
fehlen auch nicht, eine 1845 Basler Taube der ersten Auflage in frischer Farbe ist auch dabei, eine 
1849 Waadt 4c von Position 77  in schöner ursprünglicher nur leicht berührter Erhaltung gehört auch 
dazu (Attest Rellstab, ex Honegger 2016 dort für 9500 CHF gekauft). Die 1851 5c Neuenburg weist nur 
einen unscheinbaren Bug oben in der Randlinie auf (ex Honegger 2015 für 1980 CHF gekauft), die 1850 
Ortspost Bundesmarke zu 2 1/2 Rappen ohne Kreuzeinfassung ist zweimal enthalten  beide mit dem 
besseren ovalen PP von OLTEN entwertet. Die Erhaltung ist gemischt jedoch enthält die Sammlung 
auch diversen Marken mit Attest “tadellos”. Fast alle Stücke sind von einem Attest begleitet u.a von 
Rellstab, Hunziker, von der Weid, Berra-Gautschy, Marchand. Der von uns ermittelte SBK Katalogwert 
beträgt mehr als 160‘000 CHF.

9’000 - 14’000
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1035 CC C H G F DCE  �
1843-1965, Spektakulärer Bestand von Schweiz Raritäten in einem Steckbuch meist mit aktuellen 
Attesten, dabei Zürich 1843 4 Rp gestempelt (ZNr 1 W Attest Marchand), Zürich 6 Rp Neudruck, Zürich 6 
Rp auf Brief 1844 von Wald, Zürich 6 Rp die berühmte und sogenannte Ferrari und Bally Zweidrittellung 
(die beiliegenden Atteste von Dr Stiner 1927, Fulpius 1950, von der Weid 2002, Till Neumann 2021 und 
Marchand 2022 beschreiben das interessante Briefstück ausführlich), Genf 1843 seltene ungebrauchte 
halbe Doppeltgenf (Attest Marchand), Doppeltgenf gestempelt nur wenig berührt sonst in guter 
Erhaltung (Attest Marchand), Kleiner Adler ZNr.5 auf Brief nach Vernier (Attest Marchand), Grosser 
Adler auf Brief nach Bourdigny (Attest Neumann BPP), 1845 Basler Taube von der ersten Auflage in 
guter Erhaltung auf grossen Briefteil an Herrn Hindermann mit interessanter Nachtaxe “2” (ZNr 8a mit 
Attesten Hunziker, Rellstab und Marchand), Poste Locale ZNr 14 II gestempelt (Attest Rellstab), diverse 
Raritäten der Strubel Ausgaben dabei eine extrem seltene weisrandige und tadellose ZNr 22F mit 
Teilgummi (Attest Marchand), ein sehr frisches Luxus Paar der ZNr 27C in quasi postfrischer Erhaltung 
(Attest Marchand), diverse weitere ungebrauchte weisrandige Strubel mit Attest Marchand, eine 40 
Rp Strubel Halbierung auf Briefstück von ST GINGOLPH (2 Atteste), der berühmte 5 Rp blau Strubel 
“Farbfehldruck” auf Brief von RICHTERSWIL, der heutzutage als Fälschung gilt (Attest Hermann) aber 
1997 & 1998 zweimal als echt attestiert wurde (diverse Atteste) und sich 1998 für 634.000 DM verkauft 
haben soll. Die in ungebraucht sehr seltene ZNr 63Ad ist auch enthalten (Attest Marchand), die gute ZNr 
148 III gibt es in tadelloser und sauber gestempelter Erhaltung (Attest Marchand), die extrem seltene 
ZNr 150C wovon laut Attest nur 3-4 Stück bekannt sind, ist mit einem tadellosen Exemplar vertreten 
(mit zwei Atteste), bei der Flugpost ist die ungebraucht-Rarität ZNr 26 enthalten (Attest Marchand), 
sowie die ZNr 20 mit Kopfstehenden Aufdruck (Attest Marchand). Der Bestand enthält auch noch viele 
weitere Seltenheiten meist in guter Erhaltung. Eine Ausnahme-Sammlung die es normalerweise nie 
geschlossen zu kaufen gibt.

50’000 - 100’000
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1036 H F  �
1843-1982, Spannende gestempelte Sammlung in zwei Vordruckalben und zwei Briefe Alben dabei auch 
eine Anzahl von Rayon Briefen,  ab den Strubel Ausgaben zeichnet sie sich durch die außergewöhnlich 
schöne Qualität der Abstempelung aus. Sie enthält viele Marken mit traumhaften Vollstempeln oder 
Ersttagsvollstempel. Ab den Sitzenden Helvetia Ausgaben von 1862 ist die Erhaltung auch meist sehr 
gut, dazu kommen auch noch eine Vielzahl von ehemaligen Auktions-Einzellosen u.a auch mit vielen 
Briefen. Sie wird begleitet von einer größeren Anzahl von Attesten.

6’000 - 10’000

1037 H G  �
1843-1993, Spektakuläre Sammlung im Vordruck Album, fast nur in gestempelter Erhaltung. Wir bieten 
diese Sammlung ohne jegliche Entnahmen an, besonders zu erwähnen sind u.a eine seltene vollrandige 
! gestempelte Basler Taube mit Attest Zumstein: “sehr gute Erhaltung, Rand an allen vier Seiten, schöne 
Prägung” (1986), Genf 1851 5c Neuenburg gestempelt in fehlerfreier Erhaltung mit Attest Moser (1972) 
und von der Weid (1985), eine 1850 Waadt 5 in gestempelt mit Attest Eichele, eine Zürich 1846 6 Rp (ZNr 
2W) mit waagerechten Untergrundlinien, position 31, Attest Eichele: “einwandfrei”, Zürich “Winterthur 
2 1/2 Rp gestempelt, Attest Eichele: “einwandfrei”, die gute 1881 Sitzende Helvetia gezähnt 40 Rp 
auf Faserpapier gestempelt mit Attest Hermann: “fehlerfreie Erhaltung”. Die schöne Sammlung enthält 
auch viele weitere gute Marken häufig in perfekter Erhaltung. 15 Atteste begleiten die Sammlung.

10’000 - 20’000

Bidding Steps 	 All bids in Swiss francs (CHF)

	 50-100	 5
	100-200	 10
	200-500	 20

	 500-1000	 50
	 1’000-2’000	 100
	 2’000-5’000	 200
	5’000-10’000	 500

	 10’000-20’000	 1’000
	 20’000-50’000	 2’000
	 50’000-100’000	 5’000
	100’000-200’000	 10’000

Bids between these steps will be adjusted accordingly to the next higher bid step.
The bidder is bound by his/her offer until a higher bid has been validly accepted.
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1038 CC C H G F J DCE

1843-2022, Einmalige quasi komplette Sammlung der Schweizer Briefmarken in gestempelt und 
in ungebraucht in 33 Leuchturm Vordruckalben. Diese unglaubliche Sammlung enthält quasi jede 
Rarität der Schweizer Philatelie.
In ungebraucht sind folgende Höhepunkte vorhanden: 1843 Zürich 4 Rappen (ZNr 1S Attest Hermann), 
1843 Zürich 4 Rp tadellos ungebraucht (1W Attest v.d.Weid und Marchand), 1843 Zürich 6 Rp seltene ZNr 
2S mit Attest Rellstab, 1845 Genf Kleiner Adler (ZNr 5 Attest Zumstein), 1845 Basler Taube (ZNr 8a mit 
Attest Rellstab und Marchand), 1849 Waadt 4 (ZNr 9 mit diversen Attesten) , 1851 Neuenburg 5c fehlerfrei 
mit traumhaften vollen Originalgummi ! (ZNr 11 mit diversen Attesten u.a Marchand), 1850 Winterthur 2 
1/2Rp (ZNr 12 mit Attest Moser und Rellstab), mehrere seltene ungebrauchte Ortspost, Poste Locale oder 
Rayon Marken, die 1854-62 Strubel Ausgaben sind auch in ungebraucht stark vertreten dabei der Erste 
Münchner Druck und die 1fr auf dünnen Papier (ZNr 27E.b u.a mit Attest Hermann). Bei den Ausgaben nach 
1906 sind quasi alle Raritäten mit Attest enthalten dabei viele Seltenheiten der Genfer Ämter, Portomarken, 
Telegrafenmarken, Zusammendrucke und Zwischenstege.
In gestempelt sind folgende Spitzenwerte zu erwähnen: Zürich 1843, 4 Rp (ZNr 1S und 1W mit mehreren 
Attesten), 1843 Doppelgenf (ZNr 3 Attest Marchand), 1845 Basler Taube auf Briefstuck, 1849 Waadt 4, 1851 
Poste Locale 2 1/2 Rp ohne Kreuzeinfassung (ZNr 14 II), viele Strubel Raritäten, die 1882 Ziffernmuster 
15 Rp gelborange (ZNr 63Ad), von den Stehenden Helvetia folgende Seltenheiten, 1901 3Fr (ZNr 72F), 
die 1908 Faserpapier 3Fr (ZNr 100A Attest Guinand, nur 25 Stück bekannt), desgleichen die 1Fr (ZNr 99B 
Attest Guinand). Bei den späteren Ausgaben sind die Zusammendrucke, Zwischenstege und Kehrdrucke 
ganz besonders spektakulär mit quasi allen Spitzenstücken in gestempelter Erhaltung inklusive der größten 
Rarität der schweizer Zwischensteg Ausgaben die S24 und S25 im gestempelten Viererblock (Attest 
Rellstab, Zumstein), wovon es nur 2 Stück gibt und somit zu den seltensten Marken der Schweiz gehört
Die Erhaltung der Marken ist meist sehr gut (siehe die Atteste) und bei den Ausgaben nach 1906 wurde 
fast nur in postfrisch und gestempelt gesammelt. Unseres Wissens nach ist noch nie auf einer Auktion eine 
solche Spitzensammlung geschlossen angeboten worden, es bietet sich hier die einmalige Gelegenheit in 
die Schweizer Philatelie auf dem höchsten Niveau einzusteigen. Mehr als 300 Atteste und Befunde begleiten 
die Sammlung und jede hochwertige Marke ist attestiert dabei auch viele von J.C.Marchand.

200 - 300’000
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1843-2022, An almost complete and astonishing collection in used and unused condition, gathered in 
33 lighthouse pre-printed albums, virtually containing every rarity from Swiss philately.
The following highlights are available in unused condition: 1843 Zurich 4r (SBK 1S, certificate 
Hermann), 1843 Zurich 4r (SBK 1W certificate v.d. Weid), 1843 Zurich 6r rare SBK 2S with certificate 
Rellstab, 1845 Geneva Little Eagle (SBK 5 certificate Zumstein) , 1845 Basel Dove (SBK 8a with 
certificate), 1849 Vaud 4 (SBK 9 with various certificates), 1851 Neuenburg 5c with outstanding full 
original gum! (SBK 11 with various certificates), 1850 Winterthur 2 1/2Rp (SBK 12 with certificate), 
several rare unused Orts-Post, Poste Locale or Rayon stamps, the 1854-62 Strubel issues are also 
well represented in unused examples, including the First Munich Printing and the 1fr on thin paper 
(Zumstein 27E.b certificate Hermann). The issues after 1906 comprise virtually all important items 
with certificate, including many rarities from the Geneva offices, postage dues, telegraph stamps, se-
tenants combinations and gutters.
The following significant items ​​should be mentioned in used condition: Zurich 1843, 4 Rp (SBK 1S and 
1W with several certificates), 1843 Double Geneva (SBK 3 certificate Marchand), 1845 Basel Dove on 
piece, 1849 Vaud 4, 1851 Poste Locale 2 1/2 Rp without framed cross (SBK 14 II), many Strubel rarities, 
the 1882 Numeral 15 Rp yellow-orange (SBK 63Ad), from the Standing Helvetia: 1901 3fr (SBK 72F), 
1908 3fr on granite paper (SBK 100A Guinand certificate, only 25 pieces known), as well as 1fr (SBK 
99B certificate Guinand). In the later issues, we find se-tenant combinations, gutters and tête-bêches 
are particularly spectacular with virtually all of the top pieces in used condition, mostly with a certificates, 
including the greatest rarity of the Swiss gutter pairs: the S24 and S25 catalogue numbers in a used 
block of four (certificate from Rellstab, Zumstein), of which only two items are recorded and therefore 
being one of the rarest stamps of Switzerland.
The quality is usually excellent (see the certificates) and the issues after 1906 are almost exclusively 
found in mint never hinged and used condition. To our knowledge, such a top collection has never 
been offered at an auction before; this offers a unique opportunity to enter Swiss philately at the highest 
level. More than 300 certificates accompany the collection and every rare stamp is accompanied by a 
certificate, including many from J.C.Marchand.

1038 
(cont.)
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1038 
(cont.)
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1039 CC H F  /  166�
1850-2016, Sammlung in 18 Alben aufgezogen, gestempelt und ungebraucht oder Postfrisch. 
Dabei Pro Juventute und Pro Patria, die Flugpostmarken, die Blöcke, die Zusammendrucke und die 
Kehrdrucke enthalten, zu erwähnen ist ein tadelloser 1953 Pro Juventute Kehrdruckbogen mit Ersttag-
Sonderstempel (SBK 1’500). Diese enthält auch zwei Ordner vom Bundesfeierkarten in ungebraucht 
und in gestempelt, ein Ordner P.J Briefli Inhalte, ein Album nur von Rotkreuz Ansichtskarten aus dem 1. 
Weltkrieg und auch viel nominale. Die Erhaltung ist von gut bis gemischt.

2’000 - 4’000

 
1040 C H F DCE  �

1850-1852, Durheim Ausgaben Sammlung von ca 294 meist gestempelten Marken und 8 Briefen, dabei 
Plattierungen und auch einigen besseren Stempeln wie ein vollständiger Abschlag einer roten Raute auf 
Paar der 15 Rp (ZNr 20 mit Attest) und interessanten Briefen wie Rayon I  5 Rp dunkelblau Brief von 
FRAUENFELD (ZNr 15 II Attest Hermann), Rayon II 10Rp Brief mit CHARGÉ Entwertung von WANGEN, 
10 Rp breitrandiges & tadelloses Paar auf Nachnahme Brief von ETTISWYL (LU), 15Rp+10Rp beide 
tadellos auf Nachnahme Brief von MÜSINGEN (BE) mit seltener Entwertung durch den Einzeiler, Paar 
der 5 Rp hellblau auf schönen Brief von AUVERNIER 1853 (NE) mit PP Entwertung, ein breitrandiges 
und tadelloses Paar der 15 Rp auf CHARGÉ Brief von LAUSANNE 1854 (VD), die Sammlung enthält 
bei den Marken auch interessante Stücke wie ein seltener TEIL-DOPPELTDRUCK der ZNr 17 II C2 in 
ungebraucht ! (Attest Marchand) und einer Tabakbraun mit Attest Marchand (ZNr 16IIab, CHF2’000). Die 
Erhaltung der Marken ist recht gemischt, dafür sind aber sehr viele 15 Rp grosse Wertziffer (ZNr 20) in 
tadelloser Erhaltung. Mit diversen Attesten.

4’000 - 6’000

1041 CC C H  �
1850-1975, Ungebrauchte und gebrauchte Sammlungen in zwei MOC Alben, einige bessere ältere 
Marken, hauptsächlich ab Sitzende Helvetia, auch Blöcke und Flugpost, guter Erhaltung.

400 - 800

1042 H F DCE P  �
1854, 1862 Strubel Ausgaben, Sammlung in einem Ordner, ungebraucht, gestempelt und auf Brief, 
dabei ein Probedruck der 10 Rappen auf orangebraun, die meisten Auflagen sind vorhanden dabei 
auch die Aa Ausgabe 5 Rp braunorange in gestempelt (2250 CHF), ein paar weißrandige Marken der 
folgenden Auflagen, 5 x die 1fr grau in gestempelt, einen interessanten CHARGÉ Brief von GROSS-
HOCHSTETTEN 1859 mit 15 Rp+5Rp Frankatur gestempelt mit Einzeiler WYL, einige ungebrauchte 
Strubel der 1857-62  G Auflage dabei eine schöne 2 Rp mit Originalgummi und eine weissrandige & 
tadellose 10 Rp blau.Die Erhaltung ist wie üblich gemischt.

700 - 1’200

1043 CC C H F J DFE  �
Schweiz, 1860-2000 Reichhaltige Bestand gebrauchte und ungebrauchte Marken in 9 Kartons, 
ab Rayonmarken bis modern, viele Briefen inklusiv Vorphilatelie und Flugpost, alten Auktionslosen, 
bessere Stempel und vieles mehr wie Liechtenstein, eine Besichtigung lohnt sich !

3’000 - 6’000
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1044 C H F DCE P  �

1862-1881 Sammlung Sitzende Helvetia gezähnt in einem Ordner gestempelt, ungebraucht und auf 
Brief. Die Sammlung fängt an mit einer Auswahl von 15 Probedrucken in geschnitten und gezähnt meist 
mit Befund Eisele. Die 1862 Ausgabe enthält die guten 30 Rp, 40 Rp und 60 Rp in ungebraucht, in 
gestempelt sind unter anderem 12 Stück der 60 Rp kupferbronze enthalten, ein Brief dieser Marke nach 
England, 9 Stück der 1 Franken in gestempelt. Diverse Briefe dabei ein interessanter Brief von Basel 
1878 nach Genève  mit Rahmen-Stempel REFUSÉ und rückseitig großer 2 im unterbrochenen Kreis, 
ein Brief von VEVEY 1878 mit rückseitigen Stempel GRAND HOTEL VEVEY und ein frischer Brief  der 
30 Rp ultramarin nach Amsterdam mit seltenen winzigen Einzeiler EICHTHAL in blau und Entwertung 
HOMBRECHTIKON 1870, die 1867er 40 Rp grau ist 12 x in gestempelt vorhanden, desgleichens die 
50 Rp lila zwolf mal. Von der 1881er Auflage auf gefaserten Papier ist mehrmals die 5 Rappen mit 
Doppelprägung vorhanden, eine mangelhafte aber echt gestempelte 40 Rp grau (5000 CHF) und eine 
schöne 50 Rp lila geprüft Moser (800 CHF). Die Erhaltung ist wie gewöhnlich gemischt.

1’000 - 2’000

1045 CC C H J DCE  �
Schweiz, 1864-1980 Konvolut von Teil- und Restsammlungen sowie Dublettenbüchern, auch mit 
Nominalware und Soldatenmarken.

300 - 600

1046 CC C H F J  �
Schweiz, 1878-2021, 2 Kartons mit Dubletten, klein Spezialsammlung, Swissair mit China, Jahrbücher 
bis zum 2021 gestempelt usw.

400 - 800

 
1047 C H F  �

1882-1907, Sammlung in einem Ordner der Ziffermuster Ausgabe und der Stehenden Helvetia Ausgabe. 
Sie enthält viele bessere Marken auch in ungebraucht häufig mit Attest, besonders nennenswert sind 
von der Ziffermuster Ausgabe die 1882 Auflage auf weißen Papier 5 Rp ungebraucht mit Attest (1750 
CHF), desgl. 2 Rp tadellos auf Brief (800 CHF), die 1888 Stehende Helvetia Ausgabe in der guten 
weiten 9 3/4:9 1/4  Zähnung 20 Rp ungebraucht mit Attest (1500 CHF), 40 Rp besonders schönes 
ungebrauchtes Exemplar mit Attest (1400 CHF), 50 Rp ungebraucht mit Befund (2200 CHF),   1 Fr 
ungebraucht (1700 CHF), 40 Rp gestempelt mit Attest (1200 CHF), die 1891 20 Rp ZNr 66C sehr 
schönes ungebrauchtes Exemplar mit Guinand Attest (1200 CHF), 40 Rp ZNr 69C ungebraucht mit 
Attest “einwandfrei” (1500 CHF), dazu auch noch viele weitere ungebrauchte und gestempelte Marken 
dieser Ausgaben, meistens in guter Erhaltung.

1’500 - 3’000
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1048 CC C H F J  �

1900, 25 Jahre Weltpostverein Spezialsammlung in einem Ordner, die Sammlung fängt mit einem 
ungebrauchten Exemplar der 25c der guten dritten nachgravierten Platte an (SBK 79C 1000 CHF 
mit Attest), einen Satz Brief mit dem Bern Sonderstempel vom Zweittag, mit   Plattentierungen der 
verschiedenen Wertstufen, ungebrauchten Einheiten, schönen Vollstempeln und Plattenfehlern, ein 
schöner Satz Brief vom letzten Tag Zürich 31.12.00 ist auch enthalten. Meist in schöner Erhaltung.

300 - 500

1049 CC C J  �
1862-2006, Karton mit 3 Alben, inklusive gute Nominalware.

800 - 1’400

1050 CC C H  �
Schweiz nach 1906, Nachlass in fünf Alben und einer Keksdose dabei auch viel Nominale und diverse 
moderne Serien in Viererblöcken, gestempelte Marken sind auch ein wenig enthalten.

200 - 400

1051 CC C H  �
1915-1938, die Aufbrauchausgaben, interessante Spezialsammlung in einem Ordner dabei Tellknabe 
2 Rappen mit dem Aufdruck 5 verschoben in die Mitte der Marke sauber gestempelt und ungebraucht 
jeweils mit Attest, desgleichens mit schwachen doppelt Aufdruck und einmal tadellos mit deutlichen 
Doppeltaufdruck gestempelt mit Attest Jean-Paul Bach (ZNr 147.1A.13 diese extrem seltene Marke 
wird sogar im SBK nicht erwähnt), 7 1/2 Rappen mit komplet versetzten 5 Rp Aufdruck (Postfrisch mit 
Attest), Flugpost Ausgaben 1935-38 der gute 40 Rp Aufdruck in hellrot auf 90 Rp tadellos gestempelt 
(SBK F24a 1000 CHF). Die Qualität ist fast immer tadellos.

800 - 1’200

1052 CC C H  �
1920-1988, kleine Sammlung der Zusammendrucke Blöcke und Flugpost Ausgaben, dabei der 1934 
NABA Block ungebraucht und tadellos gestempelt, die Erhaltung ist meist tadellos. Laut dem Einlieferer 
liegt der ältere Katalogwert bei 11800 CHF

400 - 800

1053 CC H  �
1970-1999, Sammlung mit Nominalware.

100 - 200

1054 CC J  �
Schweiz, 1971-2021, Karton mit Nominalware inklusiv Jahrbücher bis zum 2021.

500 - 1’000

1055 CC H J  �
Liechtenstein, 2011-2022, Karton mit Druckbogen Chinesische Tierkreiszeichen postfrisch und gestempelt.

300 - 500
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Symbols and Condition
Symboles et Condition / Symbole und Erhaltung

Symbols / Symboles / Symbole 

C 	 mint with original gum 
	 neuf avec gomme / ungebraucht mit Falz

C C 	 mint never hinged 
	 neuf avec gomme intacte / postfrisch

D C E 	 unused, ungummed or regummed 
	 neuf sans gomme ou regommé /  
	 ungebraucht ohne Gummi oder nachgummiert

H 	 used 
	 oblitéré/ gebraucht

J 	 block of four or larger 
	 multiple / Viererblock

K 	 tête-bêche pair 
	 paire tête-bêche / Kehrdruckpaar

I 	 fiscal cancel 
	 oblitération fiscale / fiskalische Entwertung

G	 piece or fragment of a cover or document
	 fragment / Briefstück

F 	 cover or postcard incl. postal stationery  
	 lettre, carte postale ou entier /  
	 Brief, Postkarte oder Ganzsache

E	 essay
	 essai / Entwurf

P	 proof (incl. die, plate or trial colour)
	 épreuve / Probedruck

R	 revenue or fiscal
	 timbre fiscal / Gebührenmarken

S	 specimen
	 spécimen / Specimen

F	 forgery
	 faux / Fälschung

Condition of Covers / Condition des lettres et entiers 
/ Erhaltung von Briefen

Extremely fine / Superbe / Prachterhaltung	

Outstanding, the envelope with only slight wear, fresh stamp and 
cancel. / Qualité irréprochable, l’enveloppe ne présente que de très 
légères traces d’usure, le timbre est frais et l’oblitération est propre. 
/ Herausragende Qualität, Brief mit minimalen Gebrauchsspuren 
(Archivqualität), frische Marken und sehr klarer Stempel.

Very fine / Très beau / Sehr schön 

Choice condition, the envelope shows typical slight soiling or wear from 
usage. / Qualité premier choix, l’enveloppe peu néanmoins présenter 
quelques légères salissures et usures. / 1.Wahl, Brief zeigt nur typische 
leichte Gebrauchsspuren.

Fine to very fine / Beau à très beau / Schön bis sehr schön

Normal condition, the envelope shows a bit heavier wear or soiling. 
/ Qualité standard, les traces d’usures sont un peu plus prononcées. 
/ Gewöhnliche aber noch einwandfreie Erhaltung mit etwas stärkeren 
Gebrauchsspuren (leicht fleckig oder andere leichtere Abnützungen).

Fine / Beau / Schön			 

Evident wear or other factors (see description and photo), still a 
presentable example. / Evidentes traces d’usures ainsi que d’autres 
facteurs (voir photo et description) mais exemplaire très présentable. 
/ Offensichtliche Gebrauchsspuren oder andere Mängel (siehe 
Beschreibung und/oder photo bzw. scan) aber noch immer herzeigbare 
und sammelwürdige Qualität bzw. Erhaltung.

Please note: Light edge wear, top backflap faults, slight reductions at 
one side, and file folds are normal for 19th Century covers. Also normal 
are light cleaning or minor stains and small mends along the edges. 
They are to be expected and are not always described, and are not 
grounds for return, nor are factors visible in the illustrations. We will 
gladly provide full-size scans on request.

Prière de noter : De légères traces d’usures, défauts au rabat, de légères 
réductions sur un côté et des plis d’archives sont des caractéristiques 
normales pour des lettres du 19ème siècle. De légères améliorations au niveau 
de la propreté ainsi qu’un éventuel ajout de quelques renforts sont également 
acceptables et ne figurent pas nécessairement dans les descriptions. 
Ces points ainsi que tous les éléments visibles au niveau de l’illustration 
ne peuvent par conséquent pas être sujets à réclamation. Des scans 
supplémentaires d’une pièce peuvent être envoyés sur simple demande.

Bitte beachten: Leichte Eckabnützungen, Mängel der Absenderklappe, 
leichte Reduktionen an einer Seite und Archivierungsbüge sind als normal 
für Briefe des 19.Jhdts. anzusehen, ebenso gelten als «normal» leichte 
Reinigung, kleine (minimale) Stockflecken oder Risschen und Büge 
entlang der Briefkanten - diese sind zu erwarten, zu akzeptieren und nicht 
immer beschrieben (zumeist aber am photo und/oder scan ersichtlich) - 
diese stellen daher keine Grundlage für Retournierungen dar, ebenso wie 
auf den photos resp. scans klar ersichtliche Faktoren - Fotos und scans 
sind immer auch Teil der Beschreibung Im Zweifel können Sie von uns 
VOR DER Auktion jederzeit Photokopien oder besser auflösende scans 
verlangen und werden wir Ihnen diese gerne zusenden bzw. mailen.
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Conditions de Vente (Lots 1 - 935)
La monnaie utilisée pour cette vente est l’Euro (€)

La participation dans l’une des ventes aux enchères de David Feldman 
S.A. implique une adhésion totale aux conditions décrites ci-dessous ainsi 
qu’aux droits et obligations qui en découlent. Ces mêmes conditions sont 
applicables à toute transaction en relation à des pièces ou des lots faisant 
partie de la vente aux enchères et conclue en dehors de celle-ci. La Maison 
DAVID FELDMAN S.A., organisatrice de la présente vente aux enchères, agit 
exclusivement comme mandataire et n’assume donc aucune responsabilité 
quelconque en cas de manquement(s) des acheteurs et/ou vendeurs.

1. Les lots sont mis en vente
1.1. Sur la base de leur présentation dans le catalogue et/ou sur le site 
internet: Les lots sont décrits avec le plus grand soin sans toutefois engager 
la responsabilité de la Maison DAVID FELDMAN S.A. Les photographies 
font partie intégrante des descriptions pour ce qui est des marges, de la 
dentelure, du centrage, des oblitérations et de toute autre qualité apparente. 
La description des lots mentionne si les pièces sont signées par des experts 
et/ou sont accompagnées de certificats d’expertise.
1.2. Sur la base de leur examen: avant et pendant la vente, les acheteurs 
ou agents peuvent examiner tous les lots dans nos bureaux ou à l’endroit 
de la vente, aux horaires indiqués dans le catalogue de vente ou sur notre 
site Internet. Les acheteurs ayant examiné les lots avant la vente et/ou y 
participant personnellement et/ou y étant représentés, sont censés avoir 
examiné tous les lots achetés et les accepter dans l’état où ils se trouvent 
lors de l’adjudication, indépendamment de la description figurant dans le 
catalogue.

2. Les offres d’enchères
2.1. Chaque offre d’enchère doit être supérieure à celle formulée 
précédemment selon l’échelle suivante: (la monnaie peut changer selon la 
vente aux enchères)

€ 50 - 100: 	 € 5	 € 2’000 - 5’000: 	 € 200
€ 100 - 200: 	 € 10 	 € 5’000 - 10’000: 	 € 500
€ 200 - 500: 	 € 20 	 € 10’000 - 20’000: 	 € 1’000
€ 500 - 1’000: 	 € 50 	 € 20’000 - 50’000: 	 € 2’000
€ 1’000 - 2’000: 	 € 100 	 € 50’000 - 100’000: 	 € 5’000

Les offres se situant entre ces montants seront arrondies à la surenchère 
supérieure. L’enchérisseur est lié par son offre tant qu’une nouvelle 
surenchère n’a pas été valablement formulée par un autre enchérisseur.
2.2. DAVID FELDMAN S.A. a le droit de refuser des enchères, de séparer,
joindre ou retirer n’importe quel lot, cela à son entière discrétion. La vente 
a lieu en français mais les enchères pourront être répétées en anglais. La 
Maison DAVID FELDMAN S.A. est également autorisée à enchérir pour le 
compte de vendeurs lorsque des prix de réserve ont été fixés. Si le vendeur 
fixe des prix de réserve pour certains de ses lots, il sera alors considéré 
comme acheteur et la Maison DAVID FELDMAN S.A. enchérira pour le 
compte de celui-ci jusqu’à concurrence des prix de réserve fixés. Lorsque le 
prix fixé par le vendeur n’est pas atteint, il sera passé à la criée du lot suivant 
par un simple coup de marteau.
2.3. Seuls les clients enregistrés auprés de DAVID FELDMAN S.A. ou/et 
des sociétés affiliées pourront enregistrer des enchères. Les clients en salle 
doivent confirmer leur invitation pour obtenir leur numéro d’enchérisseur.
2.4. Les offres d’enchères écrites reçues par David Feldman SA ou sur le 
site Internet avant la vente, sont dans tous les cas prioritaires sur les offres 
d’enchères faites dans la salle de vente. L’enchérisseur donnant un ordre 

d’enchères écrit peut faire des offres alternatives et/ou limiter le montant 
global de ses offres. Les offres d’enchères données «à acheter» sont 
considérées comme pouvant atteindre jusqu’à 10 fois la valeur de l’estimation 
imprimée dans le catalogue. Les enchères doivent être faites en Euros. Les 
offres d’enchères libellées en d’autres monnaies seront converties en Euros 
au cours du jour de leur réception par la Maison DAVID FELDMAN S.A. Toute 
offre écrite d’enchères est considérée comme liant son auteur pendant 60 
jours après la date de la vente aux enchères. La Maison DAVID FELDMAN 
S.A. est donc en droit de facturer la marchandise à l’enchérisseur jusqu’à 
l’expiration de ce délai. Toute facture reçue par celui-ci est de ce fait valable et 
doit être payée immédiatement.

3. La vente aux enchères
3.1. A moins que ce ne soit explicitement indiqué, la monnaie de la vente aux 
enchères est l’Euro. L’accès à la salle des ventes est exclusivement réservé 
aux clients invités et/ou leurs agents.
3.2. Prérogatives de David Feldman S.A.: La Maison DAVID FELDMAN S.A. 
est en droit selon sa libre appréciation de retirer, de diviser ou de grouper les 
lots faisant partie de la présente vente ainsi que de refuser l’adjudication de 
n’importe lequel desdits lots. La Maison DAVID FELDMAN S.A. se réserve le 
droit de refuser selon sa libre appréciation toute offre d’enchères et/ou l’entrée 
de la salle de vente à n’importe quelle personne quelle qu’elle soit. La Maison 
DAVID FELDMAN S.A. n’assume aucune responsabilité quelconque en cas 
de dommage corporel survenu sur les lieux de la vente.
3.3. Représentants et Agents de Vente aux Enchères: L’enchérisseur qui 
agit pour le compte d’un tiers engage son entière responsabilité personelle 
en particulier en ce qui concerne toutes les obligations contractées dans 
le cadre de la présente vente. Cette responsabilité s’étend notamment à la 
verification de la qualité des lots achetés ainsi qu’au règlement ultérieur de la 
facture des lots acquis.
3.4. Enchères gagnantes : Chaque lot est adjugé au plus offrant pour le 
compte de son vendeur respectif. La commission acheteur est de 23 % du 
prix d’adjudication pour les lots gagnés le jour de la vente aux enchères. 
Si vous êtes intéressé par les lots invendus proposés dans les cinq jours 
suivant la vente, la commission sera de 28 % du prix. Les frais de port seront 
facturés en sus, séparément. A la tombée du marteau, les profits et risques 
des lots ainsi adjugés passent à l’enchérisseur dont l’offre à été acceptée. 
La marchandise ne sera cependant remise à l’acquéreur qu’au moment du 
règlement intégral du prix d’achat (prix marteau plus les frais). TVA (Taxe à la 
vente) - Note indicative concernant les ventes aux enchères dont les lots se 
trouvent en Suisse: Les acheteurs domiciliés à l’étranger ne sont pas soumis 
à cette taxe, à condition que les marchandises soient exportées hors de 
Suisse. DAVID FELDMAN S.A. se fera un plaisir de s’occuper de l’exportation 
de ces marchandises. Les clients peuvent aussi faire cette exportation par 
leurs propres moyens; dans ce cas, ils doivent fournir à DAVID FELDMAN 
S.A. une attestation dûment signée et timbrée par les douanes suisses. Toute 
acquisition par des acheteurs désirant garder la marchandise en Suisse est 
soumise à la taxe TVA de 7.7% sur le prix d’achat en francs suisses. Il est de 
la responsabilité de l’acheteur de payer tous les droits relatifs à l’importation 
dans d’autres juridictions ; l’acheteur sera par ailleurs responsable de tous les 
frais engendrés par le retour des lots à la maison DAVID FELDMAN S.A. s’il 
refuse de payer les droits d’importation.
3.5. Paiement: Les adjudicataires présents sont tenus de payer comptant 
en Euros le prix d’achat et la commission contre remise de la marchandise 
acquise. Le paiement en d’autres monnaies est accepté au cours du jour 
tel qu’établi par une des grandes banques suisses. Les enchérisseurs par 
correspondance auxquels un lot est adjugé ainsi que les adjudicataires 
présents auxquels la Maison DAVID FELDMAN S.A. accorde l’autorisation 
expresse d’acquitter les montants dus après la vente, sont tenus de payer 
le prix d’achat et la commission due à réception de la facture de la vente 
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aux enchères. Dans ce cas, la Maison DAVID FELDMAN S.A. conserve les 
lots gagnés qui ne seront remis à leurs acheteurs qu’à réception par DAVID 
FELDMAN S.A. du paiement intégral des montants dus. Sauf instructions 
spéciales de l’acheteur, l’envoi des lots s’effectue par la poste ou autre société 
d’expédition, la Maison DAVID FELDMAN S.A. assure, de manière usuelle, 
la marchandise pour le transit. Les lots, délivrés ou non, conservent titre de 
propriété de la Maison DAVID FELDMAN S.A. pour le compte du vendeur 
jusqu’au paiement intégral de la facture.
3.6. Facilités de paiement: selon demande et avant la vente, La Maison DAVID 
FELDMAN S.A. accorde, selon sa libre appréciation, des facilités de paiement 
aux acheteurs. L’acheteur au bénéfice de telles facilités paie un montant 
minimum de 25% du montant total de la facture dès réception de celle-ci 
puis acquitte le solde encore dû en mensualités égales sur une période de 
4 mois maximum. Un intérêt mensuel plus les frais encourus au taux de 2% 
sont perçus, à partir de la date de la vente, par la Maison DAVID FELDMAN 
S.A. L’intérêt est débité chaque mois au compte du client. En cas d’octroi de 
facilités de paiement, la Maison DAVID FELDMAN S.A. garde les lots adjugés 
jusqu’au paiement intégral des montants dus par l’acheteur, étant précisé 
que l’acheteur peut, en tout temps avant livraison, examiner la marchandise 
acquise auprès de la Maison DAVID FELDMAN S.A. Par ailleurs, l’acheteur 
perd tout droit de réclamation tel que prévu sous chiffre 4 ci-dessous, 30 
jours après la date de la vente aux enchères.
3.7. Droit de gage: Jusqu’au paiement intégral du montant dû, l’acheteur 
confère à DAVID FELDMAN S.A. un droit de gage sur la totalité des lots 
gardés par DAVID FELDMAN S.A., acquis avant, pendant et/ou après la 
présente vente aux enchères. Ce gage garantit le remboursement de tout 
montant dû en capital, intérêts, commissions et frais éventuels. DAVID 
FELDMAN S.A. est autorisée, mais non obligée, à réaliser les gages sans 
autres formalités et sans préavis si l’acquéreur est en demeure pour le 
paiement de sa dette ou l’exécution d’une obligation quelconque. DAVID 
FELDMAN S.A. pourra dans tous les cas réaliser les gages de gré à gré. A cet 
effet, elle n’est pas tenue d’observer les formalités prévues par la Loi fédérale 
sur la poursuite pour dette et faillite; DAVID FELDMAN S.A. est libre en outre 
d’introduire ou de continuer une poursuite ordinaire, sans avoir préalablement 
réalisé les gages et sans renoncer pour autant à ceux-ci.

4. Garantie
4.1. Etendue de la garantie: Sous réserve de l’article 4.3 ci-après, l’authenticité 
de toutes les pièces philatéliques vendues aux enchères est garantie pendant 
30 jours à compter de la date de la vente aux enchères. Toute garantie de 
défaut ou autre garantie de quelque nature qu’elle soit est expressément 
exclue. Toute réclamation concernant l’authenticité doit être transmise à 
DAVID FELDMAN S.A. dès réception des lots, mais au plus tard dans les 30 
jours à compter de la date de la vente aux enchères. Avant la livraison, qui 
peut intervenir après ce délai de 30 jours, les pièces philatéliques acquises 
peuvent être examinées auprès de DAVID FELDMAN S.A. L’acheteur dont 
la réclamation parvient à DAVID FELDMAN S.A. après ce délai de 30 jours à 
compter de la date de la vente aux enchères perd tout droit à la garantie. Sa 
réclamation ne sera pas prise en considération par DAVID FELDMAN S.A. 
Si un délai supplémentaire pour formuler une réclamation liée à l’authenticité 
d’une pièce philatélique s’avère nécessaire, la demande doit en être faite à 
DAVID FELDMAN S.A. dans le délai de 30 jours à compter de la date de la 
vente aux enchères. Aucune demande parvenue après ce délai de 30 jours 
à DAVID FELDMAN S.A. ne sera prise en considération. Le délai d’extension 
expirera 3 mois après la date de la vente aux enchères. Les résultats de 
l’expertise pour laquelle un délai a été accepté doivent parvenir à DAVID 
FELDMAN S.A dans ce délai. Un délai supplémentaire ne peut être accordé 
qu’avec l’accord écrit de DAVID FELDMAN S.A. Seules les réclamations, 
résultats d’expertise ou autres notifications parvenus dans les délais seront 
pris en considération par DAVID FELDMAN S.A.
4.2. Expertise ou contre-expertise: Lorsque l’authenticité d’un lot est 

contestée l’acheteur est tenu de produire un certificat d’expertise ou de 
contre-expertise émanant d’un expert qualifié justifiant sa réclamation. Si 
l’expert reconnu, assumant toute responsabilité en cas d’erreur, juge que le 
timbre a été falsifié, il peut le marquer en conséquence; les signes «FAUX» ou 
«FALSIFIE» ne constituent pas alors une altération du lot. En présence d’une 
telle réclamation DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit de demander 
selon la libre appréciation une ou plusieurs expertises subséquentes dont 
les frais seront mis à charge du vendeur dans l’hypothèse où la réclamation 
de l’acheteur est fondée. Dans le cas contraire l’acheteur supportera tous 
les frais d’expertise encourus. Lorsque la réclamation est fondée, le lot est 
repris et le prix d’adjudication ainsi que la commission sont intégralement 
remboursés à l’acheteur. Dans le cas d’un paiement retardé dû à une 
expertise agréée par David Feldman S.A., des intérêts sont payables à 50% 
du taux habituel pour tout lot dont l’authenticité est confirmée. Si David 
Feldman S.A. n’est pas d’accord tous les intérêts seront dus. 4.3. Limites 
de la garantie: Les lots décrits comme collections, sélections ou groupes, 
ceux formés de doubles et d’accumulations, ne peuvent faire l’objet d’une 
réclamation quelconque. Les réclamations concernant les lots décrits comme 
série ou groupes de séries contenant plus d’un timbre, ne sont prises en 
considération dans les limites de l’article 4.1 ci-dessus que si elles portent 
sur plus d’un tiers de la valeur totale d’acquisition du lot. Les lots qui ont 
été examinés par l’acheteur ou son agent, ainsi que les lots qui sont décrits 
comme ayant des défauts ne peuvent faire l’objet d’aucune réclamation par 
rapport à ceux ci. Tout lot illustré ne peut faire l’objet d’aucune réclamation au 
sujet de la perforation, du centrage, des marges ou tout autre élément visible 
dans l’illustration.
4.4. Paiement tardif: Si le paiement du prix marteau et de la commission due 
par l’acheteur n’intervient pas dans les 30 jours à compter de la date de la 
vente aux enchères, DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit d’annuler la 
vente et de disposer du(des) lot(s) concerné(s) et/ou d’agir par toute voie de 
droit utile contre l’acquéreur afin d’obtenir les paiements en souffrance plus 
un intérêt d’au moins 5% dès le premier mois et 2% par mois supplémentaire. 
De plus, les dépenses encourues seront perçues sur toutes les sommes dues 
par l’acheteur 30 jours après la date de la vente aux enchères. Le débiteur 
défaillant perd en outre tout droit de réclamation.
4.5. Le prix marteau pourra, exceptionellement, être ramené à la mise 
gagnante la plus basse s’il est établi que le même enchérisseur a augmenté le 
prix par inadvertance en utilisant plus d’un moyen de miser.

5. Droit applicable et juridiction
La présente vente aux enchères ainsi que tous les rapports juridiques qui en 
découlent seront soumis au Droit suisse exclusivement. Toute action légale ou 
procédure concernant la vente aux enchères ainsi que les rapports juridiques 
qui en découlent seront soumis à la juridiction exclusive des tribunaux de 
Genève, sous réserve d’appel au Tribunal fédéral suisse à Lausanne. Dans 
tous les cas, DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit de poursuivre tout 
acheteur défaillant à son lieu de résidence, auquel cas le Droit Suisse reste 
applicable.

6. Toute transaction
Ces conditions sont applicables à toute transaction même en dehors des 
ventes aux enchères, avec David Feldman SA.
Note: Les présentes Conditions de vente ont été rédigées en anglais et sont 
accompagnées d’une traduction française. En cas de divergence entre la 
version anglaise et la version française, le texte anglais prévaudra.

(Version: Private Auction - FR-Euro - Last revision: September 2023)

50th
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Conditions de Vente (Lots 1000 - 1055)
La monnaie utilisée pour cette vente est le franc suisse (CHF)

La participation dans l’une des ventes aux enchères de David Feldman 
S.A. implique une adhésion totale aux conditions décrites ci-dessous ainsi 
qu’aux droits et obligations qui en découlent. Ces mêmes conditions sont 
applicables à toute transaction en relation à des pièces ou des lots faisant 
partie de la vente aux enchères et conclue en dehors de celle-ci. La Maison 
DAVID FELDMAN S.A., organisatrice de la présente vente aux enchères, agit 
exclusivement comme mandataire et n’assume donc aucune responsabilité 
quelconque en cas de manquement(s) des acheteurs et/ou vendeurs.

1. Les lots sont mis en vente
1.1. Sur la base de leur présentation dans le catalogue et/ou sur le site 
internet: Les lots sont décrits avec le plus grand soin sans toutefois engager 
la responsabilité de la Maison DAVID FELDMAN S.A. Les photographies 
font partie intégrante des descriptions pour ce qui est des marges, de la 
dentelure, du centrage, des oblitérations et de toute autre qualité apparente. 
La description des lots mentionne si les pièces sont signées par des experts 
et/ou sont accompagnées de certificats d’expertise.
1.2. Sur la base de leur examen: avant et pendant la vente, les acheteurs 
ou agents peuvent examiner tous les lots dans nos bureaux ou à l’endroit 
de la vente, aux horaires indiqués dans le catalogue de vente ou sur notre 
site Internet. Les acheteurs ayant examiné les lots avant la vente et/ou y 
participant personnellement et/ou y étant représentés, sont censés avoir 
examiné tous les lots achetés et les accepter dans l’état où ils se trouvent 
lors de l’adjudication, indépendamment de la description figurant dans le 
catalogue.

2. Les offres d’enchères
2.1. Chaque offre d’enchère doit être supérieure à celle formulée 
précédemment selon l’échelle suivante: (la monnaie peut changer selon la 
vente aux enchères)

CHF 50 - 100: 	 CHF 5	 C HF 2’000 - 5’000: 	 CHF 200
CHF 100 - 200: 	 CHF 10 	 CHF 5’000 - 10’000: 	 CHF 500
CHF 200 - 500: 	 CHF 20 	 CHF 10’000 - 20’000: 	 CHF 1’000
CHF 500 - 1’000: 	 CHF 50 	 CHF 20’000 - 50’000: 	 CHF 2’000
CHF 1’000 - 2’000: 	 CHF 100 	 CHF 50’000 - 100’000: 	 CHF 5’000

Les offres se situant entre ces montants seront arrondies à la surenchère 
supérieure. L’enchérisseur est lié par son offre tant qu’une nouvelle 
surenchère n’a pas été valablement formulée par un autre enchérisseur.
2.2. DAVID FELDMAN S.A. a le droit de refuser des enchères, de séparer,
joindre ou retirer n’importe quel lot, cela à son entière discrétion. La vente 
a lieu en français mais les enchères pourront être répétées en anglais. La 
Maison DAVID FELDMAN S.A. est également autorisée à enchérir pour le 
compte de vendeurs lorsque des prix de réserve ont été fixés. Si le vendeur 
fixe des prix de réserve pour certains de ses lots, il sera alors considéré 
comme acheteur et la Maison DAVID FELDMAN S.A. enchérira pour le 
compte de celui-ci jusqu’à concurrence des prix de réserve fixés. Lorsque le 
prix fixé par le vendeur n’est pas atteint, il sera passé à la criée du lot suivant 
par un simple coup de marteau.
2.3. Seuls les clients enregistrés auprés de DAVID FELDMAN S.A. ou/et 
des sociétés affiliées pourront enregistrer des enchères. Les clients en salle 
doivent confirmer leur invitation pour obtenir leur numéro d’enchérisseur.
2.4. Les offres d’enchères écrites reçues par David Feldman SA ou sur le 
site Internet avant la vente, sont dans tous les cas prioritaires sur les offres 
d’enchères faites dans la salle de vente. L’enchérisseur donnant un ordre 

d’enchères écrit peut faire des offres alternatives et/ou limiter le montant 
global de ses offres. Les offres d’enchères données «à acheter» sont 
considérées comme pouvant atteindre jusqu’à 10 fois la valeur de l’estimation 
imprimée dans le catalogue. Les enchères doivent être faites en Euros. Les 
offres d’enchères libellées en d’autres monnaies seront converties en Euros 
au cours du jour de leur réception par la Maison DAVID FELDMAN S.A. Toute 
offre écrite d’enchères est considérée comme liant son auteur pendant 60 
jours après la date de la vente aux enchères. La Maison DAVID FELDMAN 
S.A. est donc en droit de facturer la marchandise à l’enchérisseur jusqu’à 
l’expiration de ce délai. Toute facture reçue par celui-ci est de ce fait valable et 
doit être payée immédiatement.

3. La vente aux enchères
3.1. A moins que ce ne soit explicitement indiqué, la monnaie de la vente 
aux enchères sont les Francs Suisses. L’accès à la salle des ventes est 
exclusivement réservé aux clients invités et/ou leurs agents.
3.2. Prérogatives de David Feldman S.A.: La Maison DAVID FELDMAN S.A. 
est en droit selon sa libre appréciation de retirer, de diviser ou de grouper les 
lots faisant partie de la présente vente ainsi que de refuser l’adjudication de 
n’importe lequel desdits lots. La Maison DAVID FELDMAN S.A. se réserve le 
droit de refuser selon sa libre appréciation toute offre d’enchères et/ou l’entrée 
de la salle de vente à n’importe quelle personne quelle qu’elle soit. La Maison 
DAVID FELDMAN S.A. n’assume aucune responsabilité quelconque en cas 
de dommage corporel survenu sur les lieux de la vente.
3.3. Représentants et Agents de Vente aux Enchères: L’enchérisseur qui 
agit pour le compte d’un tiers engage son entière responsabilité personelle 
en particulier en ce qui concerne toutes les obligations contractées dans 
le cadre de la présente vente. Cette responsabilité s’étend notamment à la 
verification de la qualité des lots achetés ainsi qu’au règlement ultérieur de la 
facture des lots acquis.
3.4. Enchères gagnantes : Chaque lot est adjugé au plus offrant pour le 
compte de son vendeur respectif. La commission acheteur est de 23 % du 
prix d’adjudication pour les lots gagnés le jour de la vente aux enchères. 
Si vous êtes intéressé par les lots invendus proposés dans les cinq jours 
suivant la vente, la commission sera de 28 % du prix. Les frais de port seront 
facturés en sus, séparément. A la tombée du marteau, les profits et risques 
des lots ainsi adjugés passent à l’enchérisseur dont l’offre à été acceptée. 
La marchandise ne sera cependant remise à l’acquéreur qu’au moment du 
règlement intégral du prix d’achat (prix marteau plus les frais). TVA (Taxe à la 
vente) - Note indicative concernant les ventes aux enchères dont les lots se 
trouvent en Suisse: Les acheteurs domiciliés à l’étranger ne sont pas soumis 
à cette taxe, à condition que les marchandises soient exportées hors de 
Suisse. DAVID FELDMAN S.A. se fera un plaisir de s’occuper de l’exportation 
de ces marchandises. Les clients peuvent aussi faire cette exportation par 
leurs propres moyens; dans ce cas, ils doivent fournir à DAVID FELDMAN 
S.A. une attestation dûment signée et timbrée par les douanes suisses. Toute 
acquisition par des acheteurs désirant garder la marchandise en Suisse est 
soumise à la taxe TVA de 7.7% sur le prix d’achat en francs suisses. Il est de 
la responsabilité de l’acheteur de payer tous les droits relatifs à l’importation 
dans d’autres juridictions ; l’acheteur sera par ailleurs responsable de tous les 
frais engendrés par le retour des lots à la maison DAVID FELDMAN S.A. s’il 
refuse de payer les droits d’importation.
3.5. Paiement: Les adjudicataires présents sont tenus de payer comptant 
en Euros le prix d’achat et la commission contre remise de la marchandise 
acquise. Le paiement en d’autres monnaies est accepté au cours du jour 
tel qu’établi par une des grandes banques suisses. Les enchérisseurs par 
correspondance auxquels un lot est adjugé ainsi que les adjudicataires 
présents auxquels la Maison DAVID FELDMAN S.A. accorde l’autorisation 
expresse d’acquitter les montants dus après la vente, sont tenus de payer 
le prix d’achat et la commission due à réception de la facture de la vente 
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aux enchères. Dans ce cas, la Maison DAVID FELDMAN S.A. conserve les 
lots gagnés qui ne seront remis à leurs acheteurs qu’à réception par DAVID 
FELDMAN S.A. du paiement intégral des montants dus. Sauf instructions 
spéciales de l’acheteur, l’envoi des lots s’effectue par la poste ou autre société 
d’expédition, la Maison DAVID FELDMAN S.A. assure, de manière usuelle, 
la marchandise pour le transit. Les lots, délivrés ou non, conservent titre de 
propriété de la Maison DAVID FELDMAN S.A. pour le compte du vendeur 
jusqu’au paiement intégral de la facture.
3.6. Facilités de paiement: selon demande et avant la vente, La Maison DAVID 
FELDMAN S.A. accorde, selon sa libre appréciation, des facilités de paiement 
aux acheteurs. L’acheteur au bénéfice de telles facilités paie un montant 
minimum de 25% du montant total de la facture dès réception de celle-ci 
puis acquitte le solde encore dû en mensualités égales sur une période de 
4 mois maximum. Un intérêt mensuel plus les frais encourus au taux de 2% 
sont perçus, à partir de la date de la vente, par la Maison DAVID FELDMAN 
S.A. L’intérêt est débité chaque mois au compte du client. En cas d’octroi de 
facilités de paiement, la Maison DAVID FELDMAN S.A. garde les lots adjugés 
jusqu’au paiement intégral des montants dus par l’acheteur, étant précisé 
que l’acheteur peut, en tout temps avant livraison, examiner la marchandise 
acquise auprès de la Maison DAVID FELDMAN S.A. Par ailleurs, l’acheteur 
perd tout droit de réclamation tel que prévu sous chiffre 4 ci-dessous, 30 
jours après la date de la vente aux enchères.
3.7. Droit de gage: Jusqu’au paiement intégral du montant dû, l’acheteur 
confère à DAVID FELDMAN S.A. un droit de gage sur la totalité des lots 
gardés par DAVID FELDMAN S.A., acquis avant, pendant et/ou après la 
présente vente aux enchères. Ce gage garantit le remboursement de tout 
montant dû en capital, intérêts, commissions et frais éventuels. DAVID 
FELDMAN S.A. est autorisée, mais non obligée, à réaliser les gages sans 
autres formalités et sans préavis si l’acquéreur est en demeure pour le 
paiement de sa dette ou l’exécution d’une obligation quelconque. DAVID 
FELDMAN S.A. pourra dans tous les cas réaliser les gages de gré à gré. A cet 
effet, elle n’est pas tenue d’observer les formalités prévues par la Loi fédérale 
sur la poursuite pour dette et faillite; DAVID FELDMAN S.A. est libre en outre 
d’introduire ou de continuer une poursuite ordinaire, sans avoir préalablement 
réalisé les gages et sans renoncer pour autant à ceux-ci.

4. Garantie
4.1. Etendue de la garantie: Sous réserve de l’article 4.3 ci-après, l’authenticité 
de toutes les pièces philatéliques vendues aux enchères est garantie pendant 
30 jours à compter de la date de la vente aux enchères. Toute garantie de 
défaut ou autre garantie de quelque nature qu’elle soit est expressément 
exclue. Toute réclamation concernant l’authenticité doit être transmise à 
DAVID FELDMAN S.A. dès réception des lots, mais au plus tard dans les 30 
jours à compter de la date de la vente aux enchères. Avant la livraison, qui 
peut intervenir après ce délai de 30 jours, les pièces philatéliques acquises 
peuvent être examinées auprès de DAVID FELDMAN S.A. L’acheteur dont 
la réclamation parvient à DAVID FELDMAN S.A. après ce délai de 30 jours à 
compter de la date de la vente aux enchères perd tout droit à la garantie. Sa 
réclamation ne sera pas prise en considération par DAVID FELDMAN S.A. 
Si un délai supplémentaire pour formuler une réclamation liée à l’authenticité 
d’une pièce philatélique s’avère nécessaire, la demande doit en être faite à 
DAVID FELDMAN S.A. dans le délai de 30 jours à compter de la date de la 
vente aux enchères. Aucune demande parvenue après ce délai de 30 jours 
à DAVID FELDMAN S.A. ne sera prise en considération. Le délai d’extension 
expirera 3 mois après la date de la vente aux enchères. Les résultats de 
l’expertise pour laquelle un délai a été accepté doivent parvenir à DAVID 
FELDMAN S.A dans ce délai. Un délai supplémentaire ne peut être accordé 
qu’avec l’accord écrit de DAVID FELDMAN S.A. Seules les réclamations, 
résultats d’expertise ou autres notifications parvenus dans les délais seront 
pris en considération par DAVID FELDMAN S.A.
4.2. Expertise ou contre-expertise: Lorsque l’authenticité d’un lot est 

contestée l’acheteur est tenu de produire un certificat d’expertise ou de 
contre-expertise émanant d’un expert qualifié justifiant sa réclamation. Si 
l’expert reconnu, assumant toute responsabilité en cas d’erreur, juge que le 
timbre a été falsifié, il peut le marquer en conséquence; les signes «FAUX» ou 
«FALSIFIE» ne constituent pas alors une altération du lot. En présence d’une 
telle réclamation DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit de demander 
selon la libre appréciation une ou plusieurs expertises subséquentes dont 
les frais seront mis à charge du vendeur dans l’hypothèse où la réclamation 
de l’acheteur est fondée. Dans le cas contraire l’acheteur supportera tous 
les frais d’expertise encourus. Lorsque la réclamation est fondée, le lot est 
repris et le prix d’adjudication ainsi que la commission sont intégralement 
remboursés à l’acheteur. Dans le cas d’un paiement retardé dû à une 
expertise agréée par David Feldman S.A., des intérêts sont payables à 50% 
du taux habituel pour tout lot dont l’authenticité est confirmée. Si David 
Feldman S.A. n’est pas d’accord tous les intérêts seront dus. 4.3. Limites 
de la garantie: Les lots décrits comme collections, sélections ou groupes, 
ceux formés de doubles et d’accumulations, ne peuvent faire l’objet d’une 
réclamation quelconque. Les réclamations concernant les lots décrits comme 
série ou groupes de séries contenant plus d’un timbre, ne sont prises en 
considération dans les limites de l’article 4.1 ci-dessus que si elles portent 
sur plus d’un tiers de la valeur totale d’acquisition du lot. Les lots qui ont 
été examinés par l’acheteur ou son agent, ainsi que les lots qui sont décrits 
comme ayant des défauts ne peuvent faire l’objet d’aucune réclamation par 
rapport à ceux ci. Tout lot illustré ne peut faire l’objet d’aucune réclamation au 
sujet de la perforation, du centrage, des marges ou tout autre élément visible 
dans l’illustration.
4.4. Paiement tardif: Si le paiement du prix marteau et de la commission due 
par l’acheteur n’intervient pas dans les 30 jours à compter de la date de la 
vente aux enchères, DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit d’annuler la 
vente et de disposer du(des) lot(s) concerné(s) et/ou d’agir par toute voie de 
droit utile contre l’acquéreur afin d’obtenir les paiements en souffrance plus 
un intérêt d’au moins 5% dès le premier mois et 2% par mois supplémentaire. 
De plus, les dépenses encourues seront perçues sur toutes les sommes dues 
par l’acheteur 30 jours après la date de la vente aux enchères. Le débiteur 
défaillant perd en outre tout droit de réclamation.
4.5. Le prix marteau pourra, exceptionellement, être ramené à la mise 
gagnante la plus basse s’il est établi que le même enchérisseur a augmenté le 
prix par inadvertance en utilisant plus d’un moyen de miser.

5. Droit applicable et juridiction
La présente vente aux enchères ainsi que tous les rapports juridiques qui en 
découlent seront soumis au Droit suisse exclusivement. Toute action légale ou 
procédure concernant la vente aux enchères ainsi que les rapports juridiques 
qui en découlent seront soumis à la juridiction exclusive des tribunaux de 
Genève, sous réserve d’appel au Tribunal fédéral suisse à Lausanne. Dans 
tous les cas, DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit de poursuivre tout 
acheteur défaillant à son lieu de résidence, auquel cas le Droit Suisse reste 
applicable.

6. Toute transaction
Ces conditions sont applicables à toute transaction même en dehors des 
ventes aux enchères, avec David Feldman SA.
Note: Les présentes Conditions de vente ont été rédigées en anglais et sont 
accompagnées d’une traduction française. En cas de divergence entre la 
version anglaise et la version française, le texte anglais prévaudra.

(Version: Private Auction - FR-CHF - Last revision: September 2023)
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Location

Bus stop: Grand Saconnex, Susette just in front of the offices.

From Geneva International Airport: 5 minutes by bus 5 untill 
Grand Saconnex, Place (direction "Thônex, Vallard", every 10 
minutes on average), then 1 minute by bus F (direction "Fernay, 
marie" or "Gex, L'Aiglette", every 6 minutes).

From Cornavin Train Station: 20 minutes by bus F (direction 
"Fernay, marie" or "Gex, L'Aiglette", every 6 minutes). 

Download the SBB Mobile app 
on your mobile device to help you 
with tickets and transport options.

David Feldman 
International Auctioneers

Chemin du Pavillon 2 
PO Box 29 
1218 Le Grand-Saconnex, Geneva 

Tel +41 22 727 07 77 

info@davidfeldman.com
davidfeldman.com
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Hotels in Geneva

Hilton Geneva Hotel and Conference Centre 
Rte François-Peyrot 34	
1218 Le Grand-Saconnex

Distance: 5 minutes walk	
Room rates: from CHF 199

Tel +41 22 747 02 02
hilton.com

ibis budget Genève Palexpo Aéroport 
Route Francois Peyrot 28	
1218 Le Grand-Saconnex

Distance: 12-minute walk
Room rates: from CHF 89

Tel +41 22 545 46 46	
all.accor.com/hotel/A8F3/index.en.shtml	

ibis Styles Genève Palexpo Aéroport 
Route François-Peyrot 28	
1218 Le Grand-Saconnex

Distance: 12-minute walk
Room rates: from CHF 99 

Tel +41 22 545 45 45
all.accor.com/hotel/A8F2/index.en.shtml

Hôtel Astoria 
Place Cornavin 6 
1201 Geneva

Distance: 15 minutes by bus F (every 6 minutes)
Room rates: from CHF 160

Tel +41 22 544 52 52
astoria-geneve.ch

Nash Pratik Hotel 
Chemin de la Violette 13
1216 Cointrin

Distance: 17 minutes by bus 53 (every 30 minutes)
Room rates: from CHF 75 

Tel +41 22 55 299 60
nashpratikhotel.com

Hotel Auteuil Manotel 
Rue de Lausanne 33	
1201 Geneva

Distance: 17 minutes by bus F (every 6 minutes)
Room rates: from CHF 190

Tel +41 22 544 22 22
hotelauteuilgeneva.com

The Ritz-Carlton Hotel de la Paix 
Quai du Mont-Blanc 11 
1201 Geneva

Distance: 22 minutes by bus F (every 6 minutes)
Room rates: from CHF 450

Tel +41 22 908 60 00
ritzcarlton.com/geneva

Four Seasons Hotel des Bergues 
Quai des Bergues 33
1201 Geneva

Distance: 23 minutes by bus F (every 6 minutes)
Room rates: from CHF 610

Tel +41 22 908 70 00
fourseasons.com/geneva
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Hotels in France

Résidence la Réserve 
Avenue du Jura 1
01210 Ferney-Voltaire

Distance: 6 minutes by bus F (every 6 minutes)	
Room rates: from €105

Tel +33 4 50 40 30 20
residence-la-reserve.com

m3 Hotel Ferney 
Rue de Genève 34
01210 Ferney-Voltaire

Distance: 10 minutes by bus F (every 6 minutes)	
Room rates: from €105

Tel +33 9  85 60 18 30
m-3hotels.com/ferney

Appart'City Confort Genève Aéroport Ferney Voltaire 
Avenue des Sablonnières 11
01210 Ferney-Voltaire

Distance: 13 minutes by bus F (every 6 minutes)	
Room rates: from €98

Tel +33 4 50 40 22 65
appartcity.com

Appart'hôtel et Spa Odalys Ferney Genève 
Chemin du Levant 13
01210 Ferney-Voltaire

Distance: 13 minutes by bus F (every 6 minutes)	
Room rates: from €102

Tel +33 4 50 99 51 51
odalys-vacances.com





Absentee / Telephone Bid Form
France / Switzerland - Geneva - November 23rd, 2023

PLEASE WRITE IN BLOCK CAPITALS

First name ...............................................................................................................   Last name ...............................................................................................................
Client n° .......................................................................................................................

Shipping address �.....................................................................................................................................................................................................................................................	
.....................................................................................................................................................................................................................................................	
.....................................................................................................................................................................................................................................................

Home address, if P.O. Box above �........................................................................................................................................................................................	
�........................................................................................................................................................................................	
�........................................................................................................................................................................................

Tel ................................................................................................................   Email .................................................................................................................................................................

Shipping instructions:
   �FedEx (no P.O. Box)
   �Registered Mail 
(P.O. Box and home 
address)

   �Hold for collection
   �Other (please specify): 	

......................................................................................	

......................................................................................	

......................................................................................	

......................................................................................

Location, date: .................................................................................................................................................� Signature: .................................................................................................................................................

   �Bid for me on the lot(s) I have marked above, purchasing for me as much below my limits as possible.

   �I fully understand and agree to the "Conditions of Sale" published in this catalogue and on the website. 

   �I will bid by telephone and request David Feldman SA to call me at the proper time for the lots listed below.

Lot n° Lot n°Limit in € or CHF
(excl. commission)

Limit in € or CHF
(excl. commission)

In case of a tied bid, please 
increase my bid(s):
   �1 bid step
   �10%
   �25%

Standard bid steps (€ or CHF):
50 - 100:                    5
100 - 200:                  10
200 - 500:                  20
500 - 1’000:               50
1’000 - 2’000:            100
2’000 - 5’000:            200
5’000 - 10’000:          500
10’000 - 20’000:        1’000
20’000 - 50’000:        2’000
50’000 - 100’000:      5’000
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